

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 26 de enero.

Cualquiera que no conociese la historia de esta última época, diría al leer un día y otro las acusaciones del *Heraldo* que la oposicion se vale de medios reprobados y facciosos para combatir la infesta situacion que pesa sobre España. En cada uno de sus artículos la cólera mal reprimida del periódico ministerial se traduce, ya en insultos, ya en amenazas, muy fáciles de lanzar desde su posicion que la arbitrariedad ha hecho inviolable y contra personas y partidos que no tienen siquiera el triste derecho de defenderse, cuando no hay bastante generosidad para arrojar lejos de sí un arma que no se permite manejar al adversario y que por consiguiente deja de ser de buena ley en manos del que la esgrime.

Son tantos y tales, no obstante, los cargos embozados y explícitos que á la oposicion se dirigen, que no cabe ya ni la forzada reserva que nos han impuesto, necesitando romperla por hoy, aun cuando no logre ver la luz pública nuestra respuesta. De todos modos el diario á quien la encaminamos está harto cerca del poder y de sus agentes para que llegue á su noticia el cumplimiento de este deber de honor y de conciencia, que es ademas una protesta contra sus insidiosas manifestaciones.

El *Heraldo* ha hablado, y no una vez sola, de planes de conspiracion, é insurreccion militar, de proclamas incendiarias y de negocios pasquines, como si quisiera indicar que la oposicion apela á estos recursos, y deducir de aqui que se halla en una posicion estralegal y que no cuenta con las simpatias del pais como pretende.

No nos bajaremos á refutar directamente semejantes aserciones ni tampoco á escudriñar la intencion con que en ellas se insiste, pues no nos creemos con la calma y el valor suficientes para recoger el guante en el fangoso terreno en que lo encontramos. Limitarémosnos, por lo tanto, á reproducir antecedentes que estan en la memoria de todo el mundo, y las consecuencias que el público deducirá de su simple exposicion, no serán por cierto desfavorables al proceder noble, franco y eminentemente constitucional de las oposiciones.

¿Por qué se acusa ahora á estas de manejos subterráneos y de intrigas misteriosas? Es indudable que el ministerio ha ido cerrando uno á uno los caminos legales, que la tribuna parlamentaria ha sido violentamente cerrada, y que á la prensa se la ha puesto una apretada mordaza; pero no lo es menos que la oposicion ha contestado á estas agresiones injustificables, á estas usurpaciones

flagrantes, con una sangre fria y con una moderacion que ha llenado de despecho á los que sin duda la provocaban con el objeto de que se desmandase. Allí donde ha visto la sombra de una garantia; allí donde se ha figurado encontrar un átomo de derecho, que la omnipotencia ministerial perdonara, allí acudió presurosa para que nunca ni por nadie se pensase que imitaba la conducta de un gobierno, que vive y se sostiene fuera de las condiciones naturales y legítimas del sistema que nos rige.

La oposicion como no teme la verdad, busca la luz en vez de huirla; la oposicion pelea cara á cara y no oculta su rostro en ninguna circunstancia; la oposicion, en fin, no reniega hoy de lo que dijo ayer, ni adopta las formulas de sus contrarios, para conservarse en un puesto que no la corresponde, sin perjuicio de hacer en seguida escarnio de sus doctrinas y de sus reclamaciones, con mengua de la justicia y de la lógica. Estas cosas son buenas para un gabinete que mata la discusion, que vejeta durante quince días en una parálisis inexplicable, que distribuye promesas á manos llenas para engañar á los incautos, que firma decretos contradictorios y que carece de pensamiento fijo en los diversos ramos de la administracion pública.

La oposicion rechaza esta política hábil, y si con otra no contara para hacer triunfar su causa, se suicidaria.

Testigo es la nacion, testigo la Europa entera de la lucha entablada entre la oposicion y el ministerio. Los representantes de la primera en el Parlamento, combatieron al segundo lealmente, alcanzando una victoria señalada en una votacion inolvidable.

Sus representantes en la imprenta pelearon también con decision y franqueza hasta donde les permitió la censura; y no contentos con la responsabilidad oficial de los periódicos, se presentaron más claramente al pais para esponer sus fundadas quejas.

La oposicion no ha hecho nada clandestino, nada á espaldas de su derecho, nada que se separase de la legalidad más estricta. A los que insultaron al Senado suponiendo que una votacion nominal no daria el mismo resultado que una reservada, respondió el Senado con un voto de desconfianza al gabinete de 105 de sus individuos, que emitieron el sufragio públicamente. A los que increparon á la prensa periódica porque se valia del anónimo para difundir la alarma y la calomnia, respondió la prensa periódica con los nombres y la palabra de honor de sus redactores, y temeroso el gabinete de una contienda judicial á que le provocaron y todavía le provocan, echa mano de su táctica acostumbrada para eludirlo. A los que injuriaron al pueblo español suponiéndole indiferente hácia las instituciones conquis-

tadas á costa de su sangre, respondió el pueblo español con una peticion á la reina solicitando la inmediata reunion de las Cortes, como único remedio para el profundo mal que le aflige.

Hé aqui resumida, condensada en algunas frases la historia de la oposicion al gabinete San Luis. ¿Hay en ella algo que no quepa en la Constitucion del Estado? ¿Hay algo que pueda llamarse faccioso? ¿Hay algo que dé pretexto al *Heraldo* para acriminarla de la manera que diariamente lo hace? Contesten nuestro colega de buena fé, sino es demasiado pedírsela en las actuales circunstancias. Lo irregular, lo anómalo, lo inconstitucional, es lo que está pasando en las regiones del poder: la anulacion sistemática del Parlamento, la cobranza de los impuestos sin autorizacion, los decretos sustituyendo á las leyes, los ataques á la inamovilidad judicial, la durísima represion de la imprenta, las amenazas imprudentes é impolíticas, y los alardes de fuerza.

No parece sino que el *Heraldo*, cuando se irrita contra las oposiciones, tiene presente la situacion del ministerio y la describe con nombre supuesto.

De todas partes se nos denuncian ilegalidades cometidas en la formacion de las listas electorales, y amañios que como siempre tienen por objeto monopolizar en ventaja del poder el voto público. De esta forma se falsea por su base el régimen representativo; en semejante abuso no dudamos cifrar la causa de los males que á la nacion aquejan y de los conflictos que incesantemente atravesamos, dejando en cada uno de ellos desgarrada alguna de las esenciales condiciones del sistema constitucional.

Nuestros adversarios políticos han llevado su ceguedad hasta el extremo de establecer como axioma la necesidad de la intrusion del gobierno en las elecciones populares. Empeñados en tal camino, fácil era adivinar que habian de tomar las cosas desde el principio y que recorriendo la escala entera de las ilegalidades á que su posicion les permite entregarse sin correctivo, habian de llevar el falseamiento de la voluntad nacional desde el acto preparatorio del censo electoral hasta la emision del sufragio.

Esta triste historia no empieza hoy seguramente; pero como todas las acciones que se desvian de los buenos principios, va haciéndose cada dia más irritante y más insufrible. Algunos de los hombres que iniciaron la absurda doctrina á que se debe el presente estado de las cuestiones públicas, no han podido menos de sentir una saludable reaccion, asustándose de su propia obra. A tal punto habia llegado el escándalo.

En las últimas discusiones de actas

en el Congreso, hemos tenido de la boca misma de los diputados de la derecha, confesiones que daban una medida aproximada de la estension del mal y del necesario desprestigio de la cámara electiva. Verdad es que semejantes confesiones no siempre impidieron alguna nueva conversion al favoritismo ministerial y por lo mismo varios pecados de contradiccion é inconsecuencia. Pero algo es, en fin, que se empiece á rendir un justo, aunque tardío y vergonzante homenaje á la verdad y á la justicia. Estas acabarán por imponerse á los que, si bien hoy no las acatan, las reconocen al menos y las confiesan.

Interin no se formen las listas legalmente y haya libertad en la eleccion, es inútil pensar en poner coto á los desmanes del poder, llevar á la esfera gubernamental las aspiraciones generales y entrar de lleno en el sistema representativo. (Tribuno.)

Idem 27.

Si los hombres del partido absolutista ó los que, sin confesar paladinamente que pertenecen á él, profesan el principio de que debe restringirse todo lo posible el ejercicio de los derechos políticos, y los que se conserven han de llevar el sello de meras concesiones de la corona; si los que han recibido su importancia y significacion, poca ó mucha, de su posicion social, de sus títulos nobiliarios ó de dinero; si estos hombres, decimos, fueran los perseguidores de la imprenta periódica, comprenderíamos su conducta, sin atenuarla por eso, y creeríamos que al obrar así desconocian completamente el carácter y tendencias del siglo en que vivimos, atribuyendo á un error del entendimiento ó á una preocupacion de partido la necia pretension de matar el pensamiento. Pero cuando los que hoy se ensañan contra las publicaciones periódicas, los que afectando hacia ellas un desprecio ridículo, no piensan ni inventan ni ejecutan nada que no se dirija á destruirlas, son los mismos que han subido en sus alas, los que han explotado en su provecho, los que han recibido en sus columnas el bautismo político, la ingratitud disputa la supremacia á la ignorancia y quizás la vence en la contienda.

Preciso es haberse formado una idea muy triste del carácter y del corazon humano para ver sin extrañeza á escritores como algunos de los ministros abusar de su poder para ahogar la emision de las ideas, y complaciéndose en esta agonía lenta que la hacen sufrir, cual si cada uno de sus ahogados quejidos fuese un goce deleitoso para sus almas. Nosotros no podemos negarnos á la evidencia, porque lo estamos tocando; pero solo la realidad, cien veces repetida, ha podido corroborarnos en un juicio que pugna con nuestros

sentimientos. Para personas que de este modo se olvidan, nunca será bastante dura la crítica ni nunca se levantará demasiado alta la voz de la conciencia indignada.

Compárese la destemplanza, la acritud y las aceradas ilusiones, por no hablar de la caricatura injuriosa y de las calumnias mal embrozadas, que campeaban en el *Correo Nacional* y en la *Posdata* durante el mando de los progresistas, con la moderación, el miramiento y las formas corteses de la oposición del día, y díjase después si los principales redactores de aquellos dos diarios, que siempre encontraron libertad y garantías en una ley escrupulosamente observada, debían ser el azote de otros periódicos que quieren usar con templanza de un derecho constitucional, de que no existe más que una vana sombra. Hay nombres que van mal unidos á ciertas cosas, porque el pudor siquiera, ya que no otras consideraciones, veda tan nefando maridaje como el que resulta de la situación precaria y lamentable de la prensa, agravada de momento á momento por varios de los ministros de ahora.

La política por lo visto tiene también sus parricidas.

Leemos en el *Oriente* del 26.

«Ayer corrió con mucho crédito entre los que se dicen bien informados, la noticia de que se había preguntado por telégrafo al Sr. Feijóo, magistrado de la audiencia de Valladolid, si aceptaba el ministerio de Gracia y Justicia; única persona á quien se ofreció esta cartera de unos días á esta parte.

Idem 29.

Después de tanto ruido como han hecho los amigos del gabinete, anunciando á son de trompeta grandes medidas políticas, económicas y administrativas, se ha quedado todo ello reducido á la baja de tarifas de la sección de Aranjuez á Tembleque, á la reducción del precio de la sal para el ganado y al cuartel de cinco generales fuera de la corte. ¿No es este el *ridiculus mus* de la fábula?

Aguardad, se nos dirá tal vez; aguardad unos días, y vereis cosas estupendas. ¿Y por qué no ahora? ¿No merece el ministerio la plenísima confianza de la corona? ¿No asegura que el país, el verdadero país está por su marcha? ¿No cuenta el número de sus amigos sin tener que emplear más que dos guarismos? Pues detenerse con tales condiciones de aplauso y apoyo; quedarse callado cuando de su voz pende la suerte de 16 millones de habitantes, es algo más que indiferencia, es una desidia iudisculpable y que arguye cuando menos poco interés de parte del gobierno hacia sus administrados.

Quizás las elocubraciones que deben salir de las cabezas de los grandes hombres de Estado, que hoy se hallan en el poder, son de esas cuya concepción, y manifestación cuestan largo tiempo y no escasas meditaciones á sus autores.

En este caso nada se nos ocurre en contrario, y nos inclinamos á creer que este habrá sido el motivo de la tardanza en vista de las disposiciones anteriores á que nos hemos referido. Seguros estamos de que el país esclamará con respetuosa admiración, si se le dan arreglos con los de los señores Domenech y Blaser.

Tanta mollis erat romanam condere gentem.

Si la fama pública no miente, el se-

ñor don Jacinto Felix Domenech se ha metido tan de lleno en el ministerio de Gracia y Justicia que desempeña interinamente, que apenas tiene tiempo para firmar las variciones que ha decretado en el personal de jueces de primera instancia. (Tribuno.)

Los periódicos de Cádiz del 23 dicen lo siguiente:

«Ayer se ha dado entrada y han bajado á tierra los pasajeros del vapor *Conde de Regla* que se hallaban á bordo del navio *Soberano*. Ya saben nuestros lectores que formaban parte de ellos el señor general Cañedo y el señor Mesa, capitán general y superintendente de Hacienda que han sido de la isla de Cuba.»

El *Faro cartagines* da las noticias que siguen:

«Por real orden espedita por los ministerios de Fomento se dispone que el ingeniero de la provincia levante el plano y forme el presupuesto para la prolongación y reforma del muelle de este puerto. Si sucesos imprevistos no entorpecen este asunto, no debe pasar mucho tiempo sin que veamos plateada una obra cuya importancia está al alcance de todos y que reclaman tan injustamente la justicia y las necesidades del comercio.

El 18 fondeó en este puerto, procedente de Cádiz, el vapor *Castilla*, su comandante el capitán de fragata don José Dueñas. Dicho buque ha transportado algunas máquinas para este arsenal.

Continúan en el mismo su composición la corbeta *Villa de Bilbao* é *Isabel II*. En cuanto á las urcas *Pinta* y *Ensenada*, siguen todavía en la Carraca esperando maderas para la construcción de la fragata *Petronila* y vapor *San Francisco de Borja*.

(Heraldo.)

Noticias estrangeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 25 de enero.—Un parte de Viena del 24 desmiente el haber pasado los rusos el Danubio por Silistria.

Una correspondencia de Berlin del 24 del corriente desmiente el rumor de que los embajadores de Rusia y Francia é Inglaterra tengan orden de retirarse, y de la declaración de guerra del Czar á dichas dos potencias. Nada hace creer, dice la correspondencia, que la Rusia considerará como caso de guerra la entrada de las escuadras en el Mar Negro, ni que desechará las proposiciones de la conferencia de Viena.

La misma correspondencia manifiesta la esperanza de que la Rusia aceptará las últimas proposiciones.

Un despacho anuncia que los rusos han pasado el Danubio cerca de Matschin.

Léese en la *Patria* que la Rusia ha requerido al Austria y á la Prusia para que se pronuncien formalmente sobre la conducta que piensan seguir.

Paris 27 de enero á las 4 de la tarde.—El *Morning-Post* dice que el 15 del corriente se sabía en San Petersburgo la entrada de las escuadras en el Mar Negro, y que en los preparativos de guerra se redoblaba la actividad.

Consolidados 90 7/8: baja 7/8.

ORIENTE.

Por el *Thabor* y por el *Perpignan*

llegados á Marsella procedentes de Constantinopla y con noticias de dicha capital hasta el 15 del corriente se sabe lo siguiente:

Confírmase las victorias de los turcos en Tchétane en Matschin y Kalafat.

El 14 los representantes de las cuatro Potencias se reunieron para deliberar sobre la alternativa de no aceptar el Czar las proposiciones de arreglo: Decidióse que en tal caso el Sultán saldría para Andrinópolis y que le acompañaría el general Baraguay-d'Hilliers: estaban hechos los preparativos al efecto.

Un completo cambio se ha efectuado en la política de Persia, en favor de la causa de la Turquía.

Era excelente el espíritu público en Constantinopla, en donde reinaba completa tranquilidad. La vanguardia rosa del cuerpo de operaciones del general Gortschakoff compuesta de 15,000 hombres fué la atacada y batida por los turcos cerca de Kalafat.

Las escuadras combinadas están fondeadas en Sinope: á la noticia de su entrada en el Mar Negro, una fuerte división naval rusa que cruzaba delante las bocas del Danubio se retiró inmediatamente á Sebastopol y es de creer que todos los cruceros rusos habrán hecho lo mismo.

Con fecha del 8 de enero corriente escribe de Sinope un oficial de la escuadra francesa diciendo que aquella ciudad es un montón de ruinas: que el puerto y la playa ofrecen el triste espectáculo de los restos de buques incendiados y que hasta se ven cadáveres insepultos: que parece que las escuadras permanecerán allí largo tiempo, y que aquel excelente fondeadero será el centro de operaciones; pues están tomadas todas las precauciones: van á construirse baterías que protegerán la derecha é izquierda de las escuadras: se pondrá un vigía en el promontorio que domina la ciudad, y hay cruceros que vigilan en la aproximación de la rada. Dos navios á hélice ingleses, y cinco fragatas de vapor de las dos escuadras habian salido convoyando á cinco fragatas turcas con municiones para Trebisonda, y de allí han de pasar á Batoum que dice está bloqueado por los rusos. Podría resultar algun lance serio, pues las escuadras tienen la orden de proteger el territorio turco y de no reconocer ningun bloqueo.

La noticia oficial que llegó el 13 á Constantinopla por correos de Omer-Pachá de las victorias de Kalafat causó alegría á todas las clases. También llegó un correo del ejército de Bulgaria con despachos del 24 de diciembre anunciando que aquel mismo día los rusos habian atacado por tres veces la isla situada sobre el Danubio frente de Matschin y que habian sido rechazados con gran pérdida.

La *Patria* publica un despacho telegráfico particular de Viena del 21 enero anunciando que los rusos habian vuelto á atacar á Matschin y que el combate continuaba encarnizadamente: se ignoraba el resultado.

El tiempo habia mejorado mucho en el Mar Negro: mil rumores infundados circulaban sobre movimientos de la escuadra rusa.

El *Times* y el *Standart* dicen que las instrucciones dadas á las escuadras combinadas son las siguientes: saludar á los navios rusos; invitarles á entrar en sus puertos, acompañar los navios turcos á los diferentes puertos de Turquía, cruzar delante de las costas rusas;

en caso de ser atacados por los rusos mantenerse á la defensiva.

El embajador ingles en Constantinopla ha dado á lord Dudley Stuart cartas de recomendación para Omer-Pachá. La verdadera misión del noble lord es de examinar los medios de residencia de la Turquía y de informar al gobierno ingles.

El general Baraguay-d'Hilliers hace todos los preparativos para mantener un cuerpo expedicionario de 40,000 hombres, que serán enviados al Oeste si los rusos pasan el Danubio. Así lo dice la *Gaceta* de Colonia por cartas de Constantinopla: añade que dicho general embajador llamó á los mas ricos asentistas, la mayor parte armenios, y les hizo proposiciones para la manutención por tres meses de un ejército de cuarenta mil hombres y diez mil caballos: no se han firmado los contratos y se cree que se han remitido á Paris para su aprobación.

Las noticias de Craïowa llegan el 14 del corriente: los turcos se mantenian en Kalafat y sus alrededores: los rusos no han hecho ningun movimiento pero reconcentran muchos refuerzos.

Los Hospodares de Moldavia y Valaquia han rehusado la pensión de mil ducados que les ofrecia la Rusia, y han protestado aunque en términos muy moderados, contra la administración rusa en sus principados.

Segun todos los periódicos la posición de Matschin es importantísima y el empeño de los rusos en apoderarse de ella lo consideran un efecto de un plan general de operaciones.

Variedades.

Trasladamos á continuación el siguiente artículo sobre la guerra del Cáucaso, que contiene noticias muy curiosas sobre el Príncipe Woronzoff y el caudillo Shamyll:

«El origen de la lucha entre los pueblos del Daghestan y los conquistadores moscovitas remontá al fondo de la edad media. Esta lucha que debia ser tan larga y causar tan crueles humillaciones al ejército ruso, empezó muy felizmente. En el siglo X, el gran duque Swatoloff se apodera de una parte del antiguo reino del Bósforo; en el XVI, el gran duque Wassiljewiten invade la region oriental del Cáucaso, y establece destacamentos militares á lo largo del mar Caspio. Por aquel mismo tiempo los rusos entran en relaciones con los reinos transcaucasicos. La Coergia habia sido saqueada mas de una vez por los mongoles y los tártaros; y encontrándose amenazada por todos lados por las potencias musulmanas, el rey Alejandro resolvió, en 1594, prestar juramento de vasallage á los moscovitas. La Georgia queria darse un protector, pero ocupada duramente siglo y medio en guerras mas urgentes, el protector tan impacientemente esperado no vino, y por fin cuando pudo acudir al llamamiento suplicante de los cristianos de Tiflis, no fué ya un protector sino un señor.

Al fin del siglo XVIII, el rey de Georgia, Heracho, amenazado por los persas y turcos, vióse obligado á entregarse á los czares, firmando un tratado por medio del cual los reyes de Georgia, antes de subir al trono, se obligan á hacer confirmar su poder por la Rusia. Mientras que de esta manera los rusos avanzan hacia el corazón de esas hermosas provincias, hacian es-

casos progresos por la parte del Daghestan. Los padres de esos hombres que combaten hoy á las órdenes de Shamyl habian rechazado á Gengis Khan y Tamerlan; y Pedro el Grande, vencedor de Carlos XII, se dejó batir en 1739 por el Shamyl de aquel tiempo. Era este un gefe musulman llamado Schamchal, que tambien predicaba la guerra santa, y que á ser ciertas las narraciones manifestamente exageradas de Klaproth, habria reunido un ejército de ochenta mil hombres. Lo que habia hecho Schamchal al principiarse el siglo XVIII, Scheick Mansour lo hizo por los años 1789; despertó con sus fogosas predicaciones el fanatismo musulman, destruyó el cristianismo en el Cáucaso donde los sacerdotes armenios lo habian introducido, y sembró los gérmenes de esa exaltación patriótica y religiosa que aun hoy, despues de medio siglo, opone tan terrible obstáculo á los deseos de la Rusia.

No obstante los rosos se establecian poco á poco en los reinos situados al sud del Cáucaso; y una invasion de persas, que se apoderaron de Tiflis y la saquearon á últimos del siglo pasado, les dió pretexto para apoderarse de esta rica presa; de manera que en 1800 el czar Pablo publicó un ukase incorporando la Georgia al imperio, «para poner un término, decia el czar, á la anarquía que desola esas comarcas.»

Con la conquista de la Georgia empieza la guerra regular de los rusos y los tchetchens. Hasta entonces no se habian visto mas que luchas parciales, expediciones especiales ora emprendidas ora abandonadas; desde que Tiflis es una ciudad rusa, los czares se ven obligados á bloquear el Cáucaso. El primer general que organizó esta guerra obstinadamente continuada de medio siglo á esta parte ha dejado nobles recuerdos. El general Zizianoff, gobernador de Georgia y del Cáucaso, era un hombre tan inteligente como intrépido. En vez de desposeer á la dinastía reinante, dejó á esos débiles soberanos una sombra de autoridad, y acostumbro poco á poco á los georgianos á cambiar de señor, sin herirles su sentimiento nacional. Asesinado Zizianoff, en 1806, por unos emisarios de Persia, aun es hoy objeto de veneración profunda desde Gútais á Tiflis.

El mas hábil de sus sucesores es sin disputa el célebre general Jermoloff. ¿Qué importa que otros hayan mandado expediciones mas importantes y ganado mas batallas. Los hechos de armas mas afortunados distan mucho de valer lo que la acción continua de un alma grande: y el sentimiento público lo comprende perfectamente. Jermoloff era el hombre que mas convenia para el Cáucaso; conquistador y civilizador, ejercia una irresistible seducción en los tcherkeses. Su dulzura sostenida por medio de la fuerza, su generosidad caballeresca, su ardor verdaderamente humano en transformar á los vencidos, obtuvo maravillosos resultados. Durante todo el tiempo que mandó en el Cáucaso, los tcherkeses respetaron á los rusos. Habiendo estallado una revolución en el Daghestan, apaciguóla y dió libertad á Amulad Bey, su gefe, que habia caído prisionero. Jermoloff estableció en Georgia colonias alemanas, á fin de iniciar á los orientales en los secretos de la cultura europea. Los jefes del Daghestan estaban en relaciones con él; iban á verle en su residencia de Tiflis, y aquellos atrevidos montañeses que se arrojaban sin palidecer fren-

te á los cañones rusos, temblaban ante Jermoloff, como los mas fieros animales del desierto tiemblan á la mirada del leon. Esta magestad imponente que poseia por naturaleza le permitia prescindir sin peligro de las leyes de la etiqueta: Jermoloff tenia para los simples soldados esas familiaridades cordiales que tanto halagan.

La administración del general Jermoloff es el período brillante de la historia de la Rusia en sus relaciones con los pueblos del Cáucaso. A causa de una de estas desgracias tan frecuentes en las Cortes despóticas, se le dejó repentinamente de cuartel, y por espacio de veinte años, el viejo leon del Cáucaso, separado del teatro de su gloria, ha podido observar con ojo triste muchas faltas cometidas y muchas tentativas mal concebidas. Sus dos sucesores inmediatos fueron el conde Paskewitch y el Barón de Rosen. Del primero se puede decir que no hizo mas que pasar por el Cáucaso, y segun personas bien informadas, fué una fortuna para su gloria militar que no tuviera tiempo de realizar las expediciones que proyectaba. Su sistema, concebido en una presunción inaudita y sin curarse lo mas mínimo de las condiciones de semejante guerra le hubieran espuesto á infalibles derrotas. Cuando el barón Rosen tomó el mando de aquel ejército, el Daghestan está enteramente sublevado por las escitaciones de un sucesor de Scheick Mansour llamado Khasi Mollah ó Khasi-Mahammed, quien predicando la guerra santa habia reunido un ejército de lesghes y de tchetchens con el cual devastaba el pais ruso.

Es preciso hacerse cargo de los recursos que contiene aun el islamismo, sobre todo entre esas naciones cercadas por todas partes, cuyo destino es luchar sin descanso ó perecer. Lo que inspira á las tribus del Daghestan no es solamente un fanatismo grosero, pues se encuentran entre esos bárbaros, teólogos cuya audacia y sutileza son prodigiosas. El sentimiento nacional y el religioso unidos en una alma solitaria deben producir, sin dificultad, una especie de exaltación mística; así es que de treinta años á esta parte se encuentran místicos de esta naturaleza entre los lesghes y los tchetchens. Las doctrinas de los filósofos y teólogos musulmanes no eran desconocidas á los ulemas del Cáucaso, particularmente el sufismo, esta teoría del éstasis por medio de la cual ciertos sábios árabes pretenden entrar en comunicación con Dios: el sufismo habia penetrado en algunos puntos de estas comarcas belicosas, donde sirvió de gran auxiliar á los ardores del patriotismo.

A fuerza de abandonarse á estos fascinadores ensueños, los ulemas del Daghestan formando con ellos todo un sistema, especie de religion nueva, ó mejor, perfeccionamiento natural del islamismo, forma superior de la ley de Mahoma, que pone de acuerdo á las antiguas sectas de Omer y de Alí, haciendolas desaparecer, y que actualmente es la base del Estado con Shamyl.

El primero que formuló en el Cáucaso la teoría musulmana del éstasis fué un tal Hadis-Ismail que por el año de 1823, reveló sus secretos á Mollah-Mohammed, quien los comunicó á ese Khasi-Mollah de quien hablábamos hace poco, y le puso en sus manos la espada ardiente de Allah. Segun la doctrina de Hadis-Ismail, las antiguas interpretaciones del Koran carecen de sentido; el mismo Khasi-Mollah era la ley y la palabra descendidas del cielo; hablaba con Dios, y los creyentes debían estar

siempre dispuestos á sacrificarle sus vidas. Estos creyentes eran sobre todo los *muridas* ó *murschidas*, sacerdotes guerreros, intrépidos levitas, custodios supremos de las revelaciones del éstasis.

Fácil será comprender cual debió ser la acción de este remozamiento del islamismo en unos pueblos que alimentaban ódios seculares contra los moscovitas, y que solo esperaban una señal para levantarse. Primeramente el entusiasmo no pasó de ser religioso; el pueblo de Jaraoh residencia de Mollah-Mohammed, era visitado por millares de peregrinos que iban á iniciarse en la nueva doctrina de Hadis Ismail; mas tarde, al llegar la hora propicia, estalló la guerra santa.

En un principio, mayo de 1830, la fortaleza de Tarki estuvo á punto de caer en poder de Khasi-Mollah, y solo con gran trabajo y á costa de grandes sacrificios pudo salvarla el general Kahanoff. Los tchetchens fueron mas felices en Kilsjar, pues que se apoderaron de los arrabales en 1.º de noviembre de 1831 y se llevaron un botín considerable. La Rusia comprendió que tenia que haberselas con enemigos que habian doblado sus fuerzas; así es que, terminados los asuntos de Polonia se apresuró á reforzar el ejército del Daghestan; entonces el barón de Rosen tomó la ofensiva, y pasó á sangre y á fuego todos esos pueblos de las montañas que se asemejan á nidos de águilas. Hubo terribles encuentros: en Durwek, Tschussen, Hermantschuck, Himry, pueblillos tchetchens, situados sobre las rocas, se batieron por una y otra parte con encarnizamiento furioso. En Hermantschuk, cuando la infantería rusa se hubo apoderado del pueblo á la bayoneta, uno de los principales muridas, Muley Abdorraman, se arrojó con algunos hombres á una casa fortificada, y cantando los versículos del Koran en medio de las balas y hombas combatieron como desesperados, de tal manera que no se logró acabar con ellos sino quemando la casa.

Mientras las paredes se desplomaban sobre él y los suyos, Muley y Abdurrahman seguia cantando. El Himry, en octubre de 1832, Khasi Mollah pereció en la brecha, recibiendo la muerte de los héroes. Cubierto de heridas, inundado de sangre, próximo á exalar el último suspiro, puesto de rodillas é invocando á Allah, escitaba con la voz á aquellos que no podia alentar su ejemplo. Este combate de Himry fué espantoso; los tchetchens estaban cercados por todas partes; los muridas, de Khasi Mollah se hicieron matar hasta el último.

Entre los que cayeron al lado de Khasi-Mollah, habia un jóven murida llamado Shamyl. Herido por dos balas, y atravesado de un bayonetazo, estaba echado, sin sentido, en medio de los cadáveres de su compañeros. ¿Cómo se salvó? ¿Porqué prodigio de astucia y arrojo pudo escaparse de los vencedores? Nadie lo sabe; pero es lo cierto que algunos meses despues de la catastrophe de Himry, Shamyl se encontraba el primero de los muridas cerca del nuevo iman, Hamsad-Beg.

El reinado de este no fué largo: ocupado en revivir las fuerzas de los tchetchens, Hamsad-Beg, trabajaba para dominar por medio del ascendiente religioso á los demas pueblos del Daghestan á fin de aliarlos á su causa, cuando rivalidades interiores, suscitadas por la diplomacia rusa, ocasionaron trágicamente su muerte, pues fué asesinado en una mezquita, en 1834. A la muerte de Hamsad-Beg empieza el último,

el mas período de las guerras del Daghestan, la que aun dura, y que, en las previsiones de romperse la paz general escita actualmente mas intereses y curiosidad que nunca para Europa. Shamyl era uno de los mas fervientes sostenedores de la nueva secta religiosa; discípulo querido del maestro, cayó en sus brazos en la brecha sangrienta de Himry; por lo tanto nadie mejor que él podia recoger la herencia de Hamsad-Beg y empuñar el estandarte de Kasi-Mollah.—Saint-René Taillandier.

BARCELONA 28 de enero.

Harinas.—En la presente semana ha vuelto este polvo á tomar apariencias de aumento, habiéndose vendido unos 300 sacos con marca *La 21* al precio que avisamos la semana anterior pretendian los tenedores, es decir 23 1/2 pesetas vendiéndose luego 200 sacos del mismo cargamento á 23 3/4, pidiendo ahora por los restantes 24 pesetas quintal. Estas mismas pretensiones manifiestan tener hoy los tenedores de otras partidas en marcas superiores.

Maiz.—Bastante movimiento ha dado este grano en la semana que concluye, pues se han embarcado de el diferentes partidas, algunas para el extranjero al parecer, por cuyo motivo han tomado algun aumento los precios hasta lograr 10 1/2 pesetas el amarillo y alguna cosa mas el blanco.

Trigos.—La escasez que en estos últimos tiempos hemos experimentado de los candeales y xexas ha sido motivo para que alguna partida muy superior de los primeros haya obtenido 19 1/4 y 19 1/2 pesetas y las xexas 18 1/3 pesetas cuartera. Ademas se han realizado algunas partidas de mezclilla á los precios segun calidad de 16 3/4 á 17 1/4 pesetas. Por lo visto y suceda lo que quiera los cereales parecen este año dispuestos á sostener con firmeza precios subidos hasta la nueva cosecha, y aun á aumentarlos segun se repren ten las circunstancias.

Vinos y aguardientes.—Como tiempo há acontece los precios de estos líquidos se han puesto continuar en su progreso ascendente, nada les arredra, y siguen una semana tras la otra cobrando valor, estando en la actual muy firmes á 170 duros las jerezanas y 68 los holandas 19 1/2. Lo mismo sucede con poca diferencia en los demas mercados así de Cataluña como del extranjero, acusando de todas partes cortas existencias, próximas necesidades que cubrir segun síntomas y regulares pedidos que inducen á creer se proponen satisfacerlas. Por lo que toca á movimiento y animación en ninguna parte lo hay actualmente, á lo menos de importancia.

Aceites.—La extraordinaria escasez en que nos encontramos de este líquido ha sido causa para que los arribos que en esta semana ha habido hayan logrado pronta colocación y alcanzado precios regulares pues empezó á venderse á 26 1/2 y ha concluido por obtener 27 sueldos cuartal y aun alguna cosa mas el de *Ging*. Ademas algunas pipas del de pila han conseguido el límite últimamente citado. Los avisos que de algunos mercados de la península hemos tenido por el correo de estos dias no hablan mucho de la situación que sostiene este artículo en ellos, por lo que inferimos diferirá poco de la que manifiestan tener en esta y que en ninguna parte son mayores las ventas, á pesar de haberse anunciado bien el resultado de la cosecha.

Vamos á cumplir con lo que ayer ofrecimos acerca el recibimiento que se hizo en Ibiza al Excmo. Sr. D. Facundo Infante.

A las once de la mañana del día 27 del vencido Enero fondeó el vapor *Piles* en aquel puerto, y á los pocos momentos se difundió la noticia por toda aquella poblacion de haber llegado á su bordo el ilustre desterrado. Conforme se iba divulgando su llegada, se acudió al muelle para verle desembarcar y ofrecerle toda clase de atenciones y respetos con que se le queria obsequiar apenas puso el pie en tierra. El concurso, que llegó á ser numeroso, le acompañó hasta la casa donde desde luego pasó á morar, en donde se repitieron toda clase de atenciones y ofrecimientos para darle pruebas de la distinguida y alta consideracion que les merecia, y continuó el resto del día renovándose el concurso para manifestarse siempre con igual fineza. Llegada la noche apareció iluminada repentinamente la calle en donde se halla situada la casa habitacion del Sr. Infante, y una orquesta compuesta de todos los músicos y aficionados de aquel país, dió principio á una serenata que duró hasta las once de la noche, siendo de notar que la parte marinera de aquel pueblo, entusiasta como el que mas por la causa de la libertad, deseando hacer á tan eminente patricio un obsequio particular, reunió algunos jóvenes aficionados á guitarra y otros instrumentos de cuerda que hay entre la misma marineria, y presentándose en el mismo punto de la serenata, alternó con la otra orquesta las tocatas variadas que allí se oyeron. El concurso que asistió á la serenata fué inmenso. El pueblo en masa sin distincion de personas puede decirse que allí se reunió para dar pruebas de gratitud y de simpatias al benemérito desterrado. Al despedirse aquel concursó saludole con algunos victores, marchándose en seguida tocando una marcha patriótica, habiendo reinado constantemente el mayor orden y cordialidad. Los obsequios de aquel pueblo siguen con la mayor constancia por todos nuestros correligionarios políticos y por cuantos conocen el mérito y las virtudes de un hombre que siempre ha sabido sacrificarse por el bien del país con abnegacion de su persona. El ejemplo que nos presentan los pueblos por donde ha transitado el Sr. de Infante, deteniéndose en ellos por algun momento, es de un efecto admirable, una leccion que esplica con hechos mas que lo que pudieramos nosotros decir con la pluma. Esa acogida que ha merecido en toda la carrera dice el sentimiento patriótico

de los españoles... El ilustre desterrado ha obtenido una verdadera marcha de triunfo.

Nos complacemos en dar al público estos detalles y tenemos particular satisfaccion considerando que el obsequio tributado á las virtudes patrióticas del señor Infante, han de atenuar algun tanto la amargura que está sufriendo. Hacemos votos para que tengan pronto término sus quebrantos.

Gaceta local.

ROBO.—Parece que unos amigos del bien ageno, aprovechándose de la ausencia de su dueño, tuvieron en la noche de anteayer la osadia de penetrar en una casa situada no muy distante del peso del Carbon, y llevarse, sin fijar su codicia (angelitos) en el dinero, alhajas y demas prendas contenidas en una cómoda, la friolera de unos veinte chales bordados. Hasta ahora se ignora el paradero de dichos efectos.

SERENATA.—La que dió ayer noche la brillante música del regimiento Isabel 2ª en obsequio á la feliz llegada del brigadier coronel de dicho cuerpo don Manuel de Zayas, estuvo lindamente concurrida.

BORRACHERA.—Ayer tarde encontramos á un prójimo que por sus ademanes, gestos y variadas S formadas en su modo de andar, parecia no haber sido insensible á los tiernos y pífidos halagos con que suele el dios Baco engañar á sus apasionados; y por lo visto habiales saboreados á sus anchuras, mayormente si se atiende á lo templado en que hoy, se dice, estan.

LIMPIEZA.—No podemos menos de confesar que, merced á las mejoras introducidas en el arrabal de Santa Catalina, nótase en sus calles un poquito mas de aseo, sin embargo, algo hay que deseear aun.

BUENA NUEVA.—Dicen los periódicos de la corte que ya estan preparados los fondos necesarios para dar la paga de enero á todas las clases que dependen del Tesoro.

SUERTE ADVERSA.—Haciaga es por demas la que viene sufriendo de poco tiempo á esta parte el empleado de la administracion de Hacienda pública de esta provincia don Federico Vasallo. Hará cosa de mes tuvo la desgracia de perder á su esposa, dejándole con cinco hijos, el mayor de 8 años: en el correo pasado recibió la noticia de la muerte de su señor padre, y en el de ayer la de haber sido declarado cesante.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

S. JOSE DE LEONISA CONF. Y S. ANDRES CORSINO OBISPO.
Fué san Andres natural de Florencia, corte de los duques de Toscana. Estériles sus padres ofrecieron á la Virgen Santísima dedicar á su servicio

el fruto de su matrimonio. Dióles Dios á Andres, que en su niñez fué de muy perversas costumbres, hasta que llamándole el Señor entró en la Religion del Carmen y floreció en sumo grado de perfeccion. Elevado al provincialato de Toscana; y muerto el obispo de Fiescoli y queriéndole aquella iglesia por su prelado se escondió: pero descubierto milagrosamente y por no resistir á la voluntad divina se dejó consagrar. Fué pastor vigilante, prelado celoso y distinguióse por su caridad con los pobres. Esclarecido con el don profético, mereció que la Virgen le avisara el día de su tránsito, para el cual se dispuso y descansó en paz á los 4 de febrero de 1373.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	10 grad.	28 p.	2 86 grad.
Hoy { 7 de la m.	9	28	1 86
{ 12 del día.	11	28	1 88

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 52 ms.
Pónese..... á las 5 " 8 "
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.
Las 12 hs. 14 ms. 12 s.

AVISOS OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

El domingo próximo 5 del corriente se despachará correo para Ibiza á las cuatro de la tarde. Palma 2 de febrero de 1854.—T. Zaforteza.

ARCHIVO PROTOCOLOS de notariato de Mallorca.

Relacion de los salarios cobrados en este establecimiento y de la tercera parte del producto de las copias que se han librado en el anterior año con expresion nominal de los notarios de cuyos protocolos han sido sacados los traslados.

	Rs.	ms.	ts.
Adrover, don Damian Luis.	15	25	2
Adrover, don Antonio.	18	25	
Armeñol, don Juan.	23	29	
Andreu, don Gabriel.	12	21	
Amer, don Lorenzo.	9	24	2
Aleñá, don Miguel.	24	14	
Amengual, don Jaime.	74	15	2
Arrom, don Miguel Juan.	14	14	
Amer, don Pedro Francisco.	414	21	
Brotad, don Jaime.	27	10	2
Ballester, don Pedro Andres.	52	10	
Barceló, don Pedro Nicolas.	138	1	2
Bennasser, don Juan Bautista.	5	11	
Bouet, don Francisco.	20	21	2
Bonet, don Esteban.	14	2	1
Bennasser y Veñy, don Andrés.	9	11	2
Brotad, don Miguel.	19	1	1
Cifre, don Gabriel.	226	25	1
Comes y Socias, don Gabriel.	147	19	1
Cladera, don Pedro.	18	29	1
Canals, don Salvador.	15	9	2
Carbonell y Armeñol, d. J. A.	25	22	1
Clar, don Juan Nicolas.	9	2	2
Darder, don Antonio.	59	4	1
Domenech, don Juan.	14	7	1
Estades don Jaime.	12	19	
Fullana, don Pedro.	25	32	
Ferrando, don Pedro Juan.	19	25	1
Femenia, don Damian.	47	25	2
Frontera, don Bernardo.	102	9	2
Fonollar, don Pedro Juan.	50	25	2
Fonollar, don Cristobal.	12	31	2
Ferrer, don Pedro Juan.	54	6	2
Ferragut y Oliver, don Antonio.	29	50	
Fullana, don José.	22	24	
Ferger y Paigros, don Francisco.	217	26	2
Ferrer, don Sebastian.	19	15	2
Ferragut, don Juan.	52	15	1
Felia y Gomila, don Cayetano.	8	15	1
Font y Fé, don Miguel.	21	12	1
Gonzalez, don Cayetano.	58	7	2
Garcia, don Francisco.	10	19	1
Giaard, don Juan.	16	17	2

Garcia, don Juan Odon.	18	16
Gayá, don Cosme.	70	21
Jordi, don Francisco.	37	28
Juliá, don Bartolomé.	22	22
Juan de Padriues, don Miguel.	22	17
Llabres, don Miguel.	27	21
Llompert, don Juan.	28	33
Llabres, don Gaspar.	15	18
Llabres, don Antonio.	217	32
Muntaner, don Antonio.	43	11
Mora, d. Antonio y d. Miguel.	235	13
Mora, don Ra'ael.	26	26
Morell, don Juan.	11	2
Marzo, don Agustin.	34	22
March, don Juan Ignacio.	128	16
March, don Miguel.	19	
Maymó, don Antonio.	10	14
Munar, don Pedro Antonio.	28	31
Nadal, don Juan.	100	8
Obrader, don Antonio.	24	9
Olives y Mascaró, don Juan.	523	11
Oliver, don Sebastian.	9	9
Oliver y Munar, don Gabriel.	863	9
Pujol, don Bartolomé.	51	4
Perelló, don Joaquín.	10	20
Parets, don Bartolomé.	18	11
Paig, don Juan.	21	25
Pizá y Nadad, don Miguel.	112	16
Poigserver, don Pedro.	29	30
Perelló y Pou, don Juan Ant.º	50	29
Pascual, don Ramon.	19	21
Rotger, don Jaime.	315	30
Rosselló y Gonzalez, don J. M.	100	11
Rosselló y Cladera, don Rafael.	12	7
Rosselló y Quintana, don M. J.	26	50
Rigo, don Guillermo.	4	25
Rosselló, don Guillermo.	27	16
Riutord, don Gabriel.	5	24
Rosselló y Mestre, don Miguel.	5	17
Rosselló, don Pedro Jaime.	673	15
Rosselló, don Jaime.	230	31
Seguí, don Juan.	172	23
Salom, don Juan.	69	12
Salvá y Mas, don Jaime.	14	2
Sard, don Sebastian.	7	25
Salvá, don Miguel.	56	
Simó, don Jaime.	9	13
Serra, don Leonardo.	9	8
Serra, don Martin.	12	20
Sbert, don Miguel.	45	1
Servera, don Pablo.	11	32
Suan, don Salvador.	36	18
Serra, don Antonio Juan.	11	19
Servera, don Sebastian.	9	25
Serra y Cerdá, don Miguel.	19	4
Serra, don Andres José.	11	33
Sitgar, don Jaime.	9	17
Seguí, don Antonio.	15	18
Talladas y Yarrrell, don Rafael.	10	15
Tomás, don Bartolomé.	88	29
Tous y Fiol, don José.	1	25
Tomás, don Nicolas.	27	22
Valls de Padriua, don Juan.	6	18
Vallés y Cladera, don Guillermo.	57	25

Las que se crean con derecho para percibir las respectivas cantidades podrán presentarse en dicho establecimiento en los dias y horas de oficina, donde se les entregarán aquellas otorgando el correspondiente resguardo en el libro de cuentas corrientes que se les pondrá de manifiesto. Palma 27 de enero de 1854.—Miguel Font y Muntaner.

AVISOS



ADMINISTRACION DE LOS VAPORES MALLORQUIN Y BARCELONES
Se avisa al público que el domingo 5 del que corre á las diez de su noche saldrá para Ibiza con la correspondencia pública el paquete de vapor correo *Barcelonés* al mando del capitán don Gabriel Medinas; admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 1º de febrero de 1854.—El Administrador Miguel Estade y Sabater.

El lunes 6 del corriente
te á las tres de la tarde empezará pública subasta de moneda de varios muebles, ropas y alhajas en la casa núm. 8 calle *dels Horts* y seguirá los dias inmediatos á la misma hora.
PALMA:
Imprenta de Pedro José Gelabert
editor responsable.